

保时捷中国总裁及首席执行官潘励驰：

以“质大于量”战略应对车市变局

过去三年，中国汽车市场整体保持增长态势，但部分豪华车及高端细分市场却遭遇“寒流”。随着价格战愈演愈烈，本土品牌强势崛起，智能化浪潮席卷行业，传统豪华车品牌正面临前所未有的生存考验。

在此背景下，保时捷中国如何平衡品牌基因与市场变革？如何应对信任危机与渠道调整压力？2026年1月26日，保时捷中国总裁及首席执行官潘励驰在接受中国证券报记者采访时直面行业焦点问题，勾勒出品牌在变局中的发展路径，以其“质大于量”的坚守与灵活应变的尝试，折射出传统豪华车品牌在转型周期中的普遍困境与破局探索。

●本报记者 龚梦泽

以透明化举措化解考验

2025年底，郑州、贵阳两家保时捷中心因投资方东安集团自身运营问题突发停业，导致部分已付清车款的客户未能拿到车辆合格证，支付定金的消费者面临提车无门的局面，这一“东安风波”引发市场广泛关注，也对保时捷的品牌信誉提出挑战。

作为品牌在华的掌舵者，潘励驰在沟通会上直面这一问题，详细通报了处置进展与解决方案。“这是一场由投资方运营问题引发的孤立事件，我们已第一时间启动应急响应，全力协调各方资源维护消费者合法权益。”他明确表示，经与相关授信银行多轮沟通协商，已付清车款的真实客户将于本月内收到车辆合格证；对于已支付定金但未提车的合同客户，保时捷中国将推出专属处理方案，保障其权益不受损害。

据悉，涉事投资方东安集团已退出保时捷核心投资人框架。潘励驰透露，品牌后续将强化经销商资质审核与动态监管机制，从源头降低类似风险。在这场信任危机的处置中，保时捷中国采取的快速响应、透明沟通及明确的解决方案，成为化解市场疑虑、维护用户关系的关键动作。而这一事件也暴露了豪华车品牌在经销商网络管理中可能面临的潜在风险，如何在扩张与管控之间找到平衡，成为行业共同面临的课题。

开放合作与基因坚守的双向平衡

在中国汽车智能化转型的浪潮中，本土



视觉中国图片

品牌凭借快速迭代的智能网联系统与自动驾驶技术，持续冲击传统豪华车品牌的市场份额。对于保时捷而言，如何在适配本土智能驾驶需求的同时，坚守品牌七十余年沉淀的驾驶基因，成为必须破解的难题。

潘励驰在回答中国证券报记者提问时表示，保时捷对本土科技合作持开放态度，但合作的核心是“深度共创”而非简单采购。以与博泰车联的合作为例，双方组建联合项目团队，共同研发适配保时捷车型的车载信息娱乐系统，确保技术方案既能满足中国用户的使用习惯，又能与车辆驾驶特性完美融合。针对行业关注的智驾领域合作，他透露，正在中国及德国魏斯阿赫总部同步评估多种方案，包括本土头部企业的技术方案，目前仍处于审慎考量阶段。

开放合作的同时，保时捷为智能驾驶研发划定了三条底线：首先，安全绝对至上，绝不将用户作为技术测试的“小白鼠”。再者，以驾驶员为中心，辅助系统仅为提升驾驶体验而非取代驾驶。最后，无论自动驾驶技术发展至何种级别，方向盘始终保留，驾驶员拥有随时接管权。“中国用户既需要拥堵路况下的智能辅助，也珍视保时捷独有的驾驶乐趣，我们的任务是实现二者的平衡。”潘励驰强调。

为提升本土化响应速度，保时捷在上海设立了德国总部外首个全链路研发中心，仅用18个月便完成了新一代车载信息娱乐系统的研发交付，这一速度对于以严谨著称的德国车企而言实属罕见。但潘励驰也明确，研

发周期的缩短不能以牺牲质量、安全和可靠性为代价，“先做对，再做好”是品牌始终坚守的研发逻辑。这种在速度与品质之间的权衡，正是传统豪华车品牌智能化转型的典型缩影。

渠道与产品层面战略优化

面对豪华车市场的激烈竞争与格局调整，保时捷中国正启动渠道与产品层面的战略优化，其中“经销商网络缩减至80家”与“暂不推进国产化”两大决策，成为行业关注的焦点。

潘励驰明确表示，2026年保时捷中国经销商数量将从当前的100多家调整至80家。这一“减法”并非业务收缩，而是渠道结构的优化升级。

“我们追求的是渠道质量而非数量，每一家门店都应具备承载品牌服务标准与价值传递的能力。”他介绍，功能齐全的4S店仍将是渠道核心，品牌正通过“睿境计划”对传统门店进行改造，将位于城市边缘、略显刻板的“工厂式”空间，升级为更具社群氛围，整合新车销售、易手车业务与售后服务的沉浸式中心。

同时，针对核心商圈租金高昂的问题，保时捷方面将以限时快闪空间替代永久性展厅，在控制成本的同时提升消费者触达效率。记者从保时捷方面获悉，接下来易手车业务将成为渠道升级的重要方向，部分经销商已开辟专属展示区域。

对于行业高度关注的国产化问题，潘励驰给出了明确回应：“目前保时捷暂无任何国产化的具体计划与时间表。”他表示，品牌的国产化决策始终以“守护核心价值与制造标准”为前提，关键不在于生产地点的转移，而在于能否确保产品完全延续保时捷的品牌基因与技术精髓。他坦言，中国的研发、设计与生产能力已得到品牌认可，未来存在国产化的可能性，将保持开放态度持续观察评估。

产品层面，潘励驰透露，德国总部正以“中国速度”推进全新B级和D级SUV的研发，这些车型将深度贴合中国市场需求；即将在北京车展亮相的纯电动Cayenne及多款中国专属车型，将成为近期稳定市场基本盘的重要支撑。而对于“赢回中国”战略的成功标准，他明确表示销量并非核心指标，品牌力的强健、消费者需求的满足以及社群的正向反馈，才是衡量成功的关键，这一表态也凸显了其在市场调整期的长期主义导向。

在豪华车市场下滑、本土品牌崛起、智能化浪潮冲击的多重压力下，潘励驰带领的保时捷中国正以组合拳应对变局。其“质大于量”的战略坚守，既是传统豪华车品牌应对市场浮躁的底气，也面临着如何快速适配本土需求的挑战。对于保时捷而言，这场转型是一场耐力赛，而潘励驰的一系列决策与尝试，不仅关乎品牌自身的市场表现，更折射出传统豪华车品牌在时代变局中的生存逻辑与发展探索，其最终成效，仍有待市场的检验。

万帮数字谋求赴港上市

剥离星星充电能否让资本另眼相待

●本报记者 张妍桢 龚梦泽

近日，万帮数字能源股份有限公司向港交所递交上市申请，这是该公司两度冲击A股上市无果后，再度谋求上市。摩根大通、国泰君安国际及招银国际担任联席保荐人。

在冲击上市的过程中，万帮数字曾以国内知名充电桩运营品牌星星充电母公司的身份引得资本市场关注，但在此次谋求赴港上市之前，万帮数字已经将星星充电分拆至拟上市公司主体之外，随着大型储能设备系统带来的收入在2024年正式并表，万帮数字不断拓展业务边界，公司的估值体系也将被重塑。

剥离充电站运营业务

2014年，万帮数字正式成立，公司专注于智能充电设备领域，根据弗若斯特沙利文的资料，以2024年的收入及销量计，万帮数字是全球最大的智能充电设备供应商，当年其全球销量超过47万台。

万帮数字成立后，在智能能源行业不断拓边界，将智能充电设备作为流量入口和数据基石，拓展至微电网系统及大型储能业务。2023年、2024年及2025年前三季度，万帮数字实现营业收入分别为34.74亿元、41.82亿元、30.72亿元；同期，公司归属于母公司的净利润分别为4.74亿元、3.21亿元、3.05亿元。

分板块来看，智能充电设备及服务业务是万帮数字的核心业务，2023年、2024年及2025年前三季度，来自该部分业务的营业收入分别为32.09亿元、32.57亿元、21.83亿元，分别占总营收的比重为92.4%、77.9%、71.1%，但该部分业务的毛利率却在下滑，同期，该收入的毛利率水平分别为34.0%、29.7%、26.6%。招股书书中，万帮数字也明确表示了该部分业务的市场竞争激烈。

2024年，大型储能系统板块的收入正式计入万帮数字财务报表中，带来了4.09亿元的营业收入，2025年前三季度的该板块营业收入为2.81亿元；微电网系统板块在2023年、2024年及2025年前三季度分别贡献了2.65亿元、5.16亿元及6.08亿元的营业收入。

值得注意的是，2025年下半年，万帮数字剥离了充电站运营业务，也就是为消费者熟知的“星星充电”。招股书显示，2025年9月，为了经营能源运营业务，江苏万帮太乙科技股份有限公司正式注册成立，根据法定分拆协议，万帮数字向万帮太乙转让从事能源运营业务的全部九家实体，总价约为4740万元，万帮太乙旗下的星星充电技术向万帮数字转让其在国创中心的18%股权，总价为900万元，双方完成了切割。

天眼查信息显示，星星充电品牌归属于万帮星星充电科技有限公司，该公司由万帮太乙全资持股。

应收账款规模较大

由于充电桩行业的竞争激烈，万帮数字在产业链上的话语权并不强势，以致其应收账款规模较大。招股书显示，截至2023年末、2024年末及2025年9月30日，万帮数字的应收账款分别为16.99亿元、24.76亿元及27.32亿元。截至2025年9月30日，万帮数字的流动资产总额为57.40亿元，其应收账款总额占流动资产的48%。业内人士表示，应收账款规模较大，相对应的应收账款减值风险较高，应收账款减值值会直接吞噬利润，对万帮数字的可持续盈利能力造成冲击。

此外，2023年、2024年及2025年前三季度，万帮数字的平均应收账款周转天数分别为186.4天、182.1天及228.9天。招股书表示，应收账款周转天数的波动及延长可能对公司的现金流及流动资金状况产生重大不利影响。截至2025年9月30日，万帮数字账面上的现金及现金等价物为6.20亿元，以2024年数据计算，万帮数字运营一年所需的期间费用支出为9.14亿元。

2024年，万帮数字支出的销售费用为3.4亿元，2025年前三季度，万帮数字的销售费用支出已经达到了3.38亿元，超过同期的净利润水平。万帮数字亟需实现资产证券化进行融资，此次赴港上市，其募集资金将用于建设和运营研发中心、进行全球拓展、提高常州及盐城的生产能力、用于战略投资与并购以及用作运营资金和一般公司用途。



视觉中国图片

王胜利履新一汽-大众首释战略

2026年13款新车攻坚智电转型深水区

●本报记者 龚梦泽

当中国车市进入“存量竞争+全面转型”的深水区，合资品牌正面临前所未有的挑战：燃油车市场持续收缩，新能源车赛道竞争白热化，本土化创新压力与日俱增。作为中国乘用车市场首家产销突破3000万辆的合资企业，一汽-大众在2025年的市场风浪中交出了稳健答卷。

2026年1月，履新仅一周的一汽-大众汽车有限公司(商务)副总经理兼一汽-大众销售有限责任公司党委书记、总经理王胜利，首次以新身份站在新闻年会的台前。这位深耕一汽体系23年的“老兵”，既复盘了企业逆势创下的3000万辆产销里程碑，也清晰阐明了以“研新”为核心的攻坚路径——从2025年实现158.7万辆的年度销量到2026年13款新车的密集投放，从“稳油、加电、谋出海”的落地成果到“稳基盘、强智电、研新局”的三策略推进，一汽-大众将以合资巨头的韧性，为这场转型给出具体注解。

稳守基盘与战略破局的双重答卷

2025年的中国车市，正经历着深刻的结构调整。新能源车渗透率攀升至54%，燃油车市场终端上险量降至1070万辆，马太效应愈发凸显，“价格战”向“价值战”转型的行业共识逐步形成。在这样的背景下，一汽-大众以“稳油、加电、谋出海”为核心路径，实现全年销量158.7万辆，连续7年位居中国合资车企销量第一和燃油车市场销量第一，燃油车市场份额逆势提升0.9个百分点。

“2025年是豪华车品牌竞争最残酷的一年，但我们实现了三个第一。”一汽奥迪销售有限责任公司执行副总经理郭永峰的表述，展示了各品牌在细分市场的攻坚成果——奥迪品牌燃油车时隔六年重回豪华车市场第一，A6L以17.2万辆蝉联豪华C级轿车销量冠军；大众品牌全年销售90.2万辆，燃油车市场



视觉中国图片

份额增长0.6个百分点，高端车型占比达54%；捷达品牌则在价格竞争最激烈的市场中稳住节奏，全年交付11.8万辆，在驾考和手动挡SUV细分市场稳居第一。

可喜的销量背后，是战略布局的持续落地。新能源车领域，中国一汽与大众汽车集团签署协议，计划引入16款中国定制化新能源车型，一汽大众捷达汽车科技有限公司正式成立并规划2028年前推出4款新能源车产品；出海业务实现“从0到1”的突破，首批整车出口中东市场，搭建起全流程出海保障体系；内部改革同样纵深推进，营销体系向“前台作战—中台策略—后台能力”协同发展模式演进，“U30计划”“鲲鹏计划”夯实人才基础，“创·享之道”企业文化3.0凝聚变革共识。正如王胜利所言：“这些变革正在为一汽-大众构建穿越周期的底层能力，也为合资车企高质量发展提供了可复制的实践路径。”

“稳基盘”的核心是巩固燃油车优势并推动全面智能化。大众品牌将推出速腾S、探岳S、全新揽巡等新品，一汽大众销售有限责任公司执行副总经理、大众品牌执行总监盛晔华强调，要通过“10个1”价值标准回应客户核心疑问：“在智能网联新能源时代，为什么还要选择一汽-大众？”奥迪品牌全新Q5L已上市、全新A6L年内推出，均搭载行业领先

的智能座舱与辅助驾驶系统；捷达品牌VS8黑武士版将亮相，未来三年内，大众与捷达所有燃油车将切换全新CEA电子电气架构。

“燃油车的未来不是退场，而是不断进化。”

盛晔华的判断，道出了合资品牌对存量市场的清醒认知。

沟通会过程中，一汽-大众领导班子反复强调“强智电”是转型的关键攻坚方向。为此，大众品牌将推出迈腾PHEV、探岳L PHEV及ID. AURA纯电序列；奥迪品牌基于PPE豪华纯电平台的A6L e-tron即将登场；捷达品牌首款新能源车型J01计划于四季度上市，搭载自主研发的SOA电子电气架构与全套“三电”技术。

“我们制定了第二轮电动化转型规划，2030年新能源车销量占比目标60%左右。”王胜利透露，从2026年下半年起，新能源车型将以每半年3款至4款的节奏密集投放。支撑这一目标的，是12个月内155项创新项目的推进、50项成果的批量导入，以及混动专用发动机、TQ200混动变速箱等核心技术的自主研发。

“研新局”则聚焦全域增长势能的激发。商品力层面，坚持以客户需求为导向，通过全产业链优势实现价值超越期待；客户体验层面，奥迪品牌推行融合直售模式实现终端价格统一；大众品牌升级双链路运营，目标客户连接从1200万迈向2200万；捷达品牌将在4月北京车展发布全新Logo与品牌形象，推进“品牌焕新、油电共进、用户共创”三大重点。海外布局上，将通过CBU+SKD模式加快出海步伐，捷达品牌计划进入东南亚和北非市场，构建全球化市场新格局。

在中国乘用车产业联盟秘书长张秀阳看来，一汽-大众2025年取得良好表现是燃油车基盘、海外市场布局与体系改革的成果，彰显了合资巨头的积淀与抗风险能力。但在新能源车赛道仍落后于先发品牌，捷达电动化起步晚，智能化用户感知不足，高端新能源车爆发力待考。未来其若深化“油电混共进全智”战略，加速技术转化与体验迭代，有望领跑业内，为合资品牌转型提供借鉴。